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ST0103, 7. august 2014 – nynorsk Side 1 av 2

Oppgåve 1 Ein radioaktive prøve sender ut partiklar som en poissonprosess
med intensitet 1,1 (utsendingar pr. minutt).

a) Kva er sannsynet for at prøven sender ut nøyaktig éin partikkel i løpet av eit
tidsintervall på eit halvt minutt? Kva er sannsynet for at prøven sender ut
minst éin partikkel i løpet av eit tidsintervall på eit halvt minutt?

Frå eit tidspunkt måler vi tida til en ny partikkel blir sendt ut.

b) Kva er sannsynet for at denne tida er større enn eitt minutt?

Oppgåve 2 Ein del p av ein dyrebestand har ein bestemt parasitt.

a) Anta (berre i dette punktet) at p = 0,3. Kva er sannsynet for at to eller fleire
dyr har parasitten i eit tilfeldig utval på ti dyr?

Eit tilfeldig utval på 70 dyr frå bestanden blir undersøkt, og 29 av dei har para-
sitten.

b) Finn eit tilnærma 95%-konfidensintervall for p.

c) Kor mange dyr måtte det ha vore i utvalet for at konfidensintervallet garan-
tert ville ha hatt lengd mindre enn 0,2, uansett kor mange dyr i utvalet som
har parasitten?

Det er kjent at 35% av individa av denne arten i heile landet har parasitten, men
det er mistanke om at bestanden som det tilfeldige utvalet på 70 dyr er trekt frå,
har en høgare førekomst av parasitten.

d) Test nullhypotesen p ≤ 0,35 mot den alternative hypotesen p > 0,35. Bruk
signifikansnivå 0,05.

e) Kva er sannsynet for at nullhypotesen blir forkasta dersom vi utfører eit
forsøk og ein hypotesetest som beskrive over, dersom p = 0,35? Enn om
p = 0,40? Gjer greie for eventuelle tilnærmingar du gjer.



Side 2 av 2 ST0103, 7. august 2014 – nynorsk

Oppgåve 3 Tida ein kjemisk reaksjon tar (målt i millisekund) er eksponentielt
fordelt med forventningsverdi µ, det vil seie at sannsynstettleiken er gitt ved 1

µ
e−x/µ

for x > 0.

a) Anta (berre i dette punktet) at µ = 10. Kva er sannsynet for at reaksjonen
tek lengre tid enn 10 ms? Kva er det vikårsbundne (betinga) sannsynet for
at reaksjonen tek lengre tid enn 20 ms gitt at han tek lengre tid enn 10 ms?

b) Finn sannsynsmaksimeringsestimatoren for µ basert på n uavhengige obser-
vasjonar X1, X2, . . . , Xn av reaksjonstida.

Ein variant av reaksjonen har reaksjonstid som er eksponentielt fordelt med for-
ventningsverdi 0,9µ. Vi har 5 målingar X1, X2, . . . , X5 av reaksjonstida for reak-
sjonen med forventningsverdi µ og 6 målingar Y1, Y2, . . . , Y6 av reaksjonstida for
reaksjonen med forventningsverdi 0,9µ. Alle målingane er uavhengige.

c) Kva for ein av de to estimatorene
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for µ ville du føretrekke?


